

This article discusses the procedure for notarizing a prenuptial agreement; Special attention is paid to the study of judicial practice regarding the recognition of this document as invalid, as well as to the analysis of one of the most controversial situations in notarial practice - determining the fact of legal capacity of a person applying for a prenuptial certificate.

УДК 336.22  
Код РИНЦ 10.00.00

## РЕФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

© 2020 Садикова Наталья Викторовна\*

студент

Самарский государственный экономический университет

E-mail: 79270046407@yandex.ru

**Ключевые слова:** администрирование, налоги, налогообложение, управление налоговой системой, государство, налоговая политика, налоговые отношения.

Статья посвящена анализу налоговой политики, роли государства в развитии системы налогового администрирования. В научной работе рассматривается понятие налогового администрирования, подчеркивается важность качественного нормотворчества в процессе реформирования налогового администрирования. Введение рациональной налоговой политики создает стабильность экономики страны.

В пополнении бюджета в государстве задействована огромная сумма, которая приходится на собираемые налоги, обязательные платежи это своего рода основной источник дохода бюджетной системы страны. Грамотное управление налоговыми правоотношениями через систему налогового администрирования залог эффективной налоговой политики.

На прогрессивное экономическое развитие государства оказывает влияние успешное налоговое администрирование, под которым подразумевается соблюдение налоговой дисциплины участниками налоговых отношений, разумная нагрузка на налогоплательщиков, прозрачность порядка налогообложения, оптимизированная работа контролирующих государственных органов и др. В свою очередь упущения в квалифицированном налоговом администрировании могут привести к понижению налоговых доходов, росту правонарушений в экономической области.

Бесспорно, что под налогообложением понимается принудительный сбор со стороны государства, происходит процесс перевода национального дохода в централизованный денежный фонд, как результат - столкновение интересов участников этих налоговых

---

\* Научный руководитель - **Паулов Павел Александрович**, кандидат юридических наук, доцент.

правоотношений, государства с одной стороны и налогоплательщиков - с другой, и таким образом данный процесс должен быть под контролем и нормативно регулироваться. Контроль указанных отношений с момента их зарождения, проходил определенную эволюцию, жесткие способы и формы налогового контроля сменялись на гуманные и демократичные. В настоящее время в основе налогового контроля заложены закон, строго регламентированные права и обязанности.

Становление и развитие системы налогового администрирования происходило синхронно с развитием налоговой системы страны. Его деятельность неотделима от развития государства в целом. Ранее термин "Налоговое администрирование" не применялся в сфере налогового управления и на данный момент официального определения его не существует, однако термин все чаще стал употребляться в официальных документах, затрагивающих налоговую политику.

В процессе налогового администрирования собирается информация (данные), которая может послужить не только результативному сбору обязательных платежей, но и причиной налогового реформирования. В Российской Федерации (далее - РФ) в налоговое законодательство регулярно вносятся поправки, в этом немаловажную роль занимает налоговое администрирование. Важно обратить внимание на то, что прогресс не стоит на месте, многое подвергается изменениям, так некоторые способы налогового управления теряют свою эффективность, поэтому система налогового администрирования также должна реформироваться по мере необходимости.

Развитию экономики в стране способствует взвешенная и рациональная налоговая политика, которая включает в себя ряд политических действий в налоговой сфере. На определенный период Министерство финансов РФ (далее - Минфин) утверждает реализацию ряда мер, информация о налоговой политике размещается на официальном сайте Минфин. Это проявление прозрачности налоговой политики, каждый гражданин проанализировав эти размещенные сведения, может понять какие новые условия создадутся для развития и введения частного бизнеса, какие разработаны способы борьбы с теневым сектором экономики и какие законодательные нововведения будут приняты для решения прописанных задач.

Какие же реформы в системе налогового администрирования запланированы в настоящее время? Рассмотрим некоторые важные нововведения в налоговой политике 2019 - 2020 годов.

Скрытие налогоплательщиками своих доходов или получение прибыли для избежания налогообложения - существенная проблема для экономики страны. Физические и юридические лица не производящие налоговые выплаты, таким образом, не участвуют в пополнении государственного бюджета, результат - дефицит его доходной части. Побороть теневой сегмент позволит принятие нововведений в налоговом законодательстве. Так, ввод в действие онлайн - касс в розничной торговле будет препятствовать скрытию продавцами своих продаж, за счет мгновенной передачи платежных данных в Федеральную налоговую службу (далее - ФНС) платежи будут фиксированными, помимо этого запланировано ужесточение таможенного контроля, путем введения единой системы "прослеживания" товаров с пункта поступления для оформления и до продажи конечному потребителю, запуск автоматического обмена налоговыми данными, в результате чего налогоплательщикам будет тяжело скрываться от уплаты налогов<sup>3</sup>.

Также планируется упростить задачу по внедрению онлайн-касс для индивидуальных предпринимателей, применяющих единый налог на вмененный доход (далее - ЕНВД) и патентную систему налогообложения (далее - ПСН), посредством предоставления им возможности снижения суммы налога, так как стоимость одного оборудования составляет 22-25 тыс. руб.; ограничить для индивидуальных предпринимателей количество объектов недвижимости (в том числе, исходя из совокупного размера общей площади), в отношении которых может использоваться ПСН при осуществлении деятельности по сдаче в аренду жилья или нежилых помещений<sup>1</sup>.

Что касается доходов физических лиц, то Минфин беспокоит увеличение количества официально нетрудоустроенных граждан, а также лиц, предоставляющих услуги или занимающихся продажей товаров, но при этом не регистрирующих свою деятельность в налоговом органе. Для сокращения числа таких граждан, Минфин планирует уточнить действующий перечень видов деятельности плательщиков упрощенной системы налогообложения (по реестру), в отношении которых может использоваться более выгодный тариф начисления страховых взносов<sup>1</sup>. Не малозначительным будет анализ целесообразности предоставления льгот самозанятым гражданам.

Создавая благоприятные условия для развития малого и среднего бизнеса, Правительство намерено полностью систематизировать процесс взимания налоговых сборов и упорядочить налогообложение.

Для этого, в ходе выполнения тезисов налоговой политики РФ на 2019-2020 годы планируется: провести ревизию всех обязательных сборов и выявить неналоговые платежи, которые фактически имеют налоговую природу для последующего включения их в налоговое законодательство с целью систематизации; усовершенствовать трансфертное ценообразование, чтобы отказаться от контроля за ценами по сделкам, при осуществлении деятельности на территории одного региона; предоставить льготы по оплате налога на прибыль налогоплательщикам определенных субъектов РФ, а также изменить порядок расчета таких платежей; усовершенствовать методику взимания налога на добавленную стоимость<sup>2</sup> (далее - НДС); повысить акцизы на некоторые подакцизные товары; ввести налог на недвижимое имущество, которое принадлежит физическим лицам, не оформившим должным образом право собственности; усовершенствовать налоговое администрирование, провести работу по расчету адекватного размера пени для организаций; подготовить базу для поэтапной отмены действующих льгот и др.

Итак, состояние налоговой системы в нашей стране находится в непосредственной зависимости от результатов проводимой в государстве налоговой политики. Учитывая сложность налоговых правоотношений, государству для организации проведения эффективной налоговой политики нужно обладать правовым механизмом, который бы принял во внимание интересы каждой стороны таких отношений, а также обеспечил безопасность поступления налоговых платежей в бюджеты всех уровней<sup>4</sup>. Именно налоговое администрирование по праву можно считать таким механизмом, благодаря ему осуществляются основные направления налоговой политики. Налоговое администрирование представляет собой область управленческих действий, которые могут привести к созданию благоприятных условий в экономике, развитию инвестиционных условий или же наоборот при неправильном решении повысить риск совершения налоговых правонарушений, резко снизить поступления налогов в бюджет, нарушить равновесие между бюджетами регионов и федеральным бюджетом, как результат социальная напряженность.

Эффективности взимания налоговых платежей может содействовать не только внесение изменений и поправок в действующее налоговое законодательство, но и совершенствование налогового администрирования. Однако, практический опыт налогового реформирования демонстрирует порой неоднозначность результатов внедрения в действие тех или иных нововведений, примером этого могут быть банкротство некоторых организаций, приостановление своей работы индивидуальными предпринимателями, не адаптирующиеся к новой среде для своего бизнеса<sup>5</sup>, но скорое принятие вышеуказанных мер реформирования налогового администрирования приведет налоговую систему в порядок, позволит достичь экономического роста, возрастет сбор налогов и других обязательных платежей. Либерализация налоговой системы в РФ и значительное усиление защищенности налогоплательщиков может способствовать улучшению инвестиционного климата и возврату капиталов в легальную сферу.

---

<sup>1</sup> Магомадов Ш.А., Кадыров Х-М.Ш. Налоговая политика России на 2019-2020 годы//Экономика и бизнес: теория и практика.2019.№ 5-2. С. 133-135.

<sup>2</sup> Голдина А.А., Андреевко Е.С. Налоговое администрирование в России: организация и развитие// Региональные особенности рыночных социально-экономических систем (структур) и их правовое обеспечение.2016.С. 162-166.

<sup>3</sup> Паулов П.А. Клубкова В.А. Уклонение от уплаты Таможенных платежей как одно из наиболее распространенных преступлений в таможенной сфере// Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки.2018.№6. С. 50-52.

<sup>4</sup> Авставфьева А.Х. Теоретические основы налогового администрирования// Экономика и управление народным хозяйством.2013. № 3(25) С.125-133.

<sup>5</sup> Пономарева А.И. Возможности роста промышленных предприятий в цифровой экономической реальности// Вестник Самарского государственного экономического университета.2019. № 9 .С.58-64.

## REFORM OF THE TAX ADMINISTRATION SYSTEM AT THE CURRENT STAGE

© 2020 Sadikova Natalia Victorovna  
Student  
Samara State University of Economics  
E-mail: 79270046407@yandex.ru

**Keywords:** administration, taxes, taxation, tax system management, state, tax policy, tax relations.

The article is devoted to the analysis of tax policy, the role of the state in the development of the tax administration system. The scientific work considers the concept of tax administration, emphasizes the importance of qualitative norm-setting in the process of reform of tax administration. The introduction of sound tax policies creates the stability of the country 's economy.